

«Донецко-Криворожская республика»

Подготовила и провела
классный руководитель 5 класса
Колосова С.В..

Цель урока: Дать представление об истории существования Донецко-Криворожской республики.

Задачи:

Образовательные:

- Сформировать у учащихся знания о ДКР,
- Рассмотреть жизнь и деятельность революционера и основателя ДКР – Ф. Сергеева (Артема).

Развивающие:

- Продолжить формировать навыки работы с книгой, картой, дополнительным историческим материалом, умение работать в парах.
- Продолжить формирование критического мышления учащихся.
- Формулировать свою точку зрения; слушать и слышать друг друга; с достаточной полнотой и точностью выражать свои мысли в соответствии с задачами и условиями коммуникации.

Воспитательные:

- Воспитывать патриотические чувства к родному краю и истории.
- Формировать личностную мотивацию к изучению нового материала.

Донецко-криворожская советская республика (ДКСР) — автономное государственное образование в составе Российской Социалистической Федеративной Советской Республики, существовавшее в феврале-апреле 1918.

Провозглашена 30 января [12 февраля] 1918 на IV Донецко-Криворожском областном съезде Советов рабочих и солдатских депутатов. Претендовала на территорию Харьковской и Екатеринославской губерний, входивших в состав Украины (как Украинской народной республики так и советской Украинской рабоче-крестьянской республики), а также на весь Донбасс и Криворожский бассейн. В реальности власти ДКСР контролировали Харьковскую губернию и Донбасс. Был создан Совнарком ДКСР во главе с Артём (Ф. Сергеевым). Обком большевиков ДКСР 14 февраля принял решение, что ЦИК Украины считается органом, параллельным властям ДКСР. Однако центральные власти РСФСР не утвердили решение о выделении ДКСР из Украины.

Донецко-Криворожская советская республика (ДКР) — советская республика организованная на территории Донецкого и Криворожского бассейнов. Провозглашена 11 февраля 1918 года, на IV областном съезде Советов рабочих депутатов Донецкого и Криворожского бассейнов в Харькове.

Флаг республики представляет собой три горизонтальные полосы: красную, тёмно-синюю и чёрную. Проект Флага был принят 27 апреля 1917 года в Харькове на I Областном съезде Советов Донецкого и Криворожского бассейнов, в дальнейшем существовал как флаг Донецко-Криворожской Республики. Фактически, в качестве флага ДКР обычно использовалось красное знамя революции.



УНР, ЗУНР, ДКР, ОСР 1917-1918 ГГ.



В марте 1918 года республика вошла в состав Советской Украины, как автономия. В апреле-мае 1918 года территория республики была оккупирована австро-германскими войсками. В соответствии с дополнением к Брестскому мирному договору от 27.08.1918, территории Донецкого и Криворожского бассейнов признавались Австрией и Германией временно оккупированными территориями, не относящимися к Украине. Вопреки этому гетман Скоропадский все-таки включил их в состав Украинской Державы (29.04.1918 – 14.12.1918). 17 февраля 1919 года принимается постановление Совета Оборона РСФСР о ликвидации Донецко-Криворожской советской республики. В составе УССР создается Донецкая губерния, председателем Донецкого губернского исполкома которой 26 апреля 1920 избран Артем.

В состав республики вошли территории Харьковской и Екатеринославской губерний, часть Таврической губернии (до Крыма) и прилегающих к ним промышленных районов области Войска Донского (по линии железной дороги Ростов-Лихая). Столицей республики был выбран Харьков.

Правительство

Правительство республики представлял Совет народных комиссаров. Он был сформирован 14 февраля 1918 года.

- Председатель Совета народных комиссаров – Артем (Сергеев)
- Народный командир по делам внутреннего управления – С. Ф. Васильченко.
- Народный комиссар по делам финансов – В.И. Межлаук.
- Народный комиссар труда – Б. И. Магидов.
- Народный комиссар народного просвещения – М. П. Жаков.
- Народный комиссар по судебным делам – В. Г. Филов.
- Народный комиссар по военным делам – М. Л. Рухимович.
- Народный комиссар госконтроля – А. З. Каменский.(первый состав).

Реформы

В республике были произведена территориальная реформа по экономическому признаку, а также судебная реформа — введены единые формы судопроизводства. Были введены налоги для крупных предпринимателей, но при этом были возвращены ранее конфискованные деньги частных банков. Были введены бесплатное обучение для детей бедноты и открыты курсы ликбеза, была разработана программа по созданию детских летних лагерей.

В республика была национализирована крупная промышленность, в частности, металлургические заводы, ликвидированы акционерные общества, национализированы шахты и рудники.

Родился Фёдор Андреевич в 1883 году в селе Глебово Фатежского уезда Курской губернии (ныне — Глебовщина в Фатежском районе, Курская область РФ), в семье государственного крестьянина, работающего строителем-подрядчиком. Вскоре семья переехала в Екатеринослав (ныне Днепропетровск, Украина), в котором Федор Сергеев провел детство и юность. С 1892 по 1901 год он учился в местном реальном училище [среднее или неполное среднее учебное заведение, в котором существенная роль отводится предметам естественной и математической направленности], после чего поступил в Московское высшее техническое училище на механический факультет (ныне МГТУ им. Баумана), из которого за организацию студенческой демонстрации в 1902 году был исключен с «волчьим билетом» (запрет на обучение российских вузах) и заключен под стражу на полгода в воронежскую тюрьму (в этом же году он вступил в ряды Российской социал-демократической рабочей партии).



Восстание в Харькове 12 декабря 1905 года, которое считается одним из ярких эпизодов Первой русской революции, вывело на политическую сцену Фёдора Сергеева. Впоследствии организатор харьковских волнений стал видным большевистским деятелем. В 1918 году Фёдор Сергеев основал и возглавил Донецко-Криворожскую Советскую Республику, получившую в народе название «Республика Донбасс». Это была автономия в составе РСФСР со столицей сначала в Харькове, затем — в Луганске. Сергеев занимал в данном политико-территориальном образовании должность председателя Совета народных комиссаров.



После того, как Германия и ее союзники признали свое поражение в Первой мировой войне, их войска начали покидать оккупированные территории. В январе 1919 года, после освобождения Харькова, сюда переехало Временное рабоче - крестьянское правительство Украины. Оно было сформировано из представителей украинских большевиков. Правительство УНР выехало за границу, так и не добившись поддержки народа. С 6 января 1919 года Советская Украина стала именоваться Украинской Социалистической Советской Республикой. Украинская

Социалистическая Советская Республика была провозглашена как самостоятельная республика 10 марта 1919 года на III Всеукраинском съезде Советов, прошедшем в Харькове; тогда же была принята первая Конституция УССР. 17 февраля 1919 года по предложению В. И. Ленина было принято постановление Совета Оборона РСФСР о ликвидации Донецко - Криворожской советской республики. Она вошла в состав УССР.

Так случилось, что в тот момент история отвела для жизни Донецко - Криворожской республики не очень много времени из-за влияния многих обстоятельств. Однако идеи ее не забылись и были сохранены в памяти народной почти на сто лет.

ПОЖЕЛАНИЕ ДОНЧАНАМ

Сегодня день волшебный и чудесный,
Совпали звезды, что еще сказать?
Сегодня буду я предельно честной,
Хочу для всех желанье загадать...
Пусть будет мир у нас, простой и чистый,
Чтоб закрутило город в кутерьме,
На праздник вновь приехали артисты,
И мы совсем забыли о войне.
Донецкий край, в стихах воспетый
Желаю, чтоб у нас, таких счастливых,
Но помнящих про прошлое порой,
В снах не звучало эхо дальних взрывов.
Чтоб каждый понимал, что он живой
Лишь потому, что не ушел когда-то,
Не бросил дом, своих предать не смог.
«Спасибо» я хочу сказать солдатам,
И попросить, чтоб уберег их Бог.
Желаю нам стоять и не сдаваться,
Желаю верить в то, что сквозь года
(спустя лет эдак где-нибудь пятнадцать)
Про войны мир забудет навсегда.
Сегодня день волшебный и чудесный,
Пусть станет первым в белой полосе,
Залитым солнцем, полным добрых песен,
Пришедшим в город мой во всей красе.